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Tabellarische Grundauswertung 
FRAGE1 0 1.0 Ich glaube nicht (mehr), daß es einen Gott gibt. 
FRAGE2 0 1.0 Die Botschaft Jesu Christi und die Bibel sagen mir nichts (mehr). 
FRAGE3 0 1.0 Die Kirche hat für mein Leben keine Bedeutung (mehr). 
FRAGE4 0 1.0 Ich kann auch ohne Kirche an Gott glauben. 
FRAGE5 0 1.0 Ich bin religiös, aber die Kirche hilft mir dabei nicht. 
FRAGE6 0 1.0 Ich halte mich nach wie vor für eine Christen, eine Christin. 
FRAGE7 0 1.0 Der Kirchenbeitrag war mir zu hoch. 
FRAGE8 0 1.0 Ich habe mich über Vertreter der Kirche geärgert. 
FRAGE9 0 1.0 Bestimme Lehren der Kirche halte ich für überholt. 
CODE8 -9999 8.3 VERTRETER 
CODE9 -9999 8.3 LEHREN 
CODE10 -9999 8.3 RATSCHLÄGE 
REL -9999 8.3 Religionsbekenntnis 
ALTER -9999 2.0 Alter 
GESCHL -9999 1.0 Geschlecht 
BERUF -9999 2.0 Beruf 
PLZ 0 4.0 PLZ 
ANTW -9999 1.0 ob Antwort 
BESUCH -9999 1.0 ob Besuch 
ALT9 0 1.0 =trunc(Alter/10) 
UNGLAUB -9999 1.0 =v1+v2+v3+(5-v6) 
AERGER -9999 1.0 =(5-v7)+v8+v9 
PRIVAT -9999 1.0 =v4+v5 
UNGLAUB4 -9999 1.0 =trunc(((unglaub-4)/12)*3.999)+1 
AERGER4 -9999 1.0 =trunc(((aerger-3)/9)*3.999)+1 
PRIVAT4 -9999 1.0 =trunc(((privat-2)/8)*3.999)+1; 
ALT 0 1.0 Alter 2-6 (2=1+2; 6=6 und mehr) 
REGION -9999 1.0  



EDWien: Fragebogtenaktion Ausgetretene 1996, Seite 3   

 
(Muster) 
 
 Frage 1: Ich glaube nicht (mehr), daß       
          es einen Gott gibt.                
  
  
  
      +--------------------------------------------+ 
      ¦        ¦    n¦    1¦    2¦    3¦    4¦   kA¦ 
      +--------+-----+-----+-----+-----+-----+-----¦ 
      ¦  gesamt¦   40¦ 50.0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 50.0¦ 
      +--------+-----+-----+-----+-----+-----+-----¦ 
      ¦  bis 29¦   20¦100.0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦   30-39¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦   40-49¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦   50-59¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦ über 60¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      +--------+-----+-----+-----+-----+-----+-----¦ 
      ¦    Frau¦   20¦100.0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦    Mann¦   20¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦100.0¦ 
      +--------+-----+-----+-----+-----+-----+-----¦ 
      ¦Lehrling¦   20¦100.0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦ Schüler¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦Arbeiter¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦ Facharb¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦Hausfrau¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦ Angest ¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦ leit.An¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦Kleinunt¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦Großunt ¦   20¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦100.0¦ 
      ¦Landwirt¦   20¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦100.0¦ 
      ¦freie B.¦   20¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦100.0¦ 
      ¦Pension ¦   20¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦100.0¦ 
      ¦sonstig ¦   20¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦100.0¦ 
      ¦    k.A.¦   20¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦100.0¦ 
      +--------+-----+-----+-----+-----+-----+-----¦ 
      ¦   Stadt¦   20¦100.0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦   Land ¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      +--------+-----+-----+-----+-----+-----+-----¦ 
      ¦Besuch j¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦Besuch n¦   20¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦100.0¦ 
      +--------+-----+-----+-----+-----+-----+-----¦ 
      ¦ Antw j ¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      ¦ Antw n ¦    0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦   .0¦ 
      +--------+-----+-----+-----+-----+-----+-----¦ 
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Sonderauswertungen 
1. Faktorenanalysen 
2. Clusterbildung mit Schaubild und Verteilungen 
3. Korrelationen mit Clustern 
4. Schaubilder dazu 
 

1. Faktoranalysen 
Drei Dimensionen haben sich herausgeschält: Nichtglaube(nkönnen), Privatglaube, Ärger. 
 
 
 
 

Factor Loadings, Factor 1

Rotation: Equamax raw

Extraction: Principal components
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Nichtglaube 
Ladung trifft für mich zu: sehr  weit-

gehend 
einiger-
maßen 

nicht k.A. 

.77 Ich glaube nicht (mehr), daß es einen Gott 
gibt. 

8 6 10 68 8 

.82 Die Botschaft Jesu Christi und die Bibel 
sagen mir nichts (mehr). 

10 11 20 50 9 

.71 Die Kirche hat für mein Leben keine 
Bedeutung (mehr). 

29 19 17 26 9 

-.70 ( - ) Ich halte mich nach wie vor für eine 
Christen, eine Christin. 

51 16 10 17 7 

 Index Nichtglaube(nkönnen) 10 13 28 36 13 

Privatglaube 
Ladung trifft für mich zu:  

sehr  
weit-

gehend 
einiger-
maßen 

 
nicht 

k.A. 

 Ich kann auch ohne Kirche an Gott 
glauben. 

65 13 7 9 6 

 Ich bin religiös, aber die Kirche hilft mir 
dabei nicht. 

34 19 17 20 10 

 Index Privatglaube 44 31 6 9 11 

Ärger 
Ladung trifft für mich zu: sehr  weit-

gehend 
einiger-
maßen 

nicht k.A. 

-.57 ( - )Der Kirchenbeitrag war mir zu hoch. 52 11 12 18 6 
.72 Ich habe mich über Vertreter der Kirche 

geärgert. 
52 9 6 17 17 

.81 Bestimme Lehren der Kirche halte ich für 
überholt. 

38 9 7 20 26 

 Index Ärger 20 21 15 12 33 
 

Verteilungen 

Index ++ + - -- k.A. 
Nichtglaube 10 13 28 36 13 
Ärger 20 21 15 12 33 
Privatglaube 44 31 6 9 11 
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Faktorenanalyse der drei Indizes 

Die eine Hauptentwicklung läuft auf dem „Faktor“ entweder Nichtglaube oder Privatglaube. 
Der Ärger ist eine eigenständige Dimension. 
 
      1      2 
NICHTGLAUB .84 .25
AERGER .05 .98
PRIVAT -.89 .13
Expl.Var 1.50 1.05; Prp.Totl .50 .35 
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Clusteranalyse 
 

Plot of Means for Each Cluster
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Verteilungen 

Cluster nach Alter
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Cluster nach Geschlecht
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Antwort / Besuch 
 

Wer einen Besuch / eine Antwort wünscht...
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Auswertung der offenen Fragen 
(Vorschlag) 
 
Es werden auf der Basis der vorliegende Daten aus 1996 und 1997 Codes gebildet. Diese 
werde der nächsten Erhebung als geschlossene Frage hinzugefügt mit der Möglichkeit, noch 
weitere Anmerkungen offen hinzuzufügen. 
 

Codierungsvorschlag 

noch ohne 1997 
Zu Frage 8/96 

Weltkirche 1. Papst 
 2. Vatikanische Entscheidungen / nichtösterreichische kirchliche Würdenträger 
 3. Theologen 
Diözese 4.  Bischöfe positiv / allgemein 
 5. Bischöfe negativ 
 6. höherer Kirchenmitarbeiter 
 7. Kirchenbeitrag(smitarbeiter) 
 8. Caritas 
Pfarrer 9. Pfarrer, Pfarreimitarbeiter 
 
Zu Frage 9/96 

 1. Sexualmoral 
 2. Zölibat 
 3. Frauen in der Kirche 
 4. Homosexualität, Lesben 
 5. Scheidung, (wiederverheiratet) Geschiedene 
 6. Unfehlbarkeit, Papst, Dogmen, Absolutheitsanspruch 
 7. Demokratisierung der Kirche, Hierarchie abbauen, Machtverzicht, Reichtum 
 8. Weniger Angst 
 9. AIDS 
 10. Glaubwürdigkeit, Ehrlichkeit, Doppelmoral 
 11. Marienkult 
 12. Abtreibung 
 13. Weltfremdheit 
 14. Kirchenbeitrag 
 15. Kirche allgemein 
 


